

# 全力筑牢金融生态屏障

## 交通银行中山分行持续开展反洗钱宣传活动

为凝聚全民反洗钱社会共识,有效遏制洗钱违法犯罪行为,维护社会稳定和金融安全,在中国人民银行中山市中心支行的指导下,交通银行中山分行自2021年年初以来,多点突破、纵深推进,持续开展反洗钱宣传活动。

### 覆盖网点宣传,构建宣传网络

依托全辖19家营业网点,交通银行中山分行定期更换主题,滚动播放反洗钱、扫黑除恶、反赌反诈、禁毒等宣传标语和教育片,常态化营造宣传氛围。同时,网点工作人员主动利用客户等待时间、服务时间,以案说法,加深社会公众对反洗钱工作的理解和配合。

### 贯穿线上宣传,扩大宣传范围

交通银行中山分行紧抓自媒体传播速度快、受众面广的特点,制作知识图片、警示案例、教育视频等,利用媒体、监管、银行等官方公

众号等,多渠道、大范围落地反洗钱宣传。如全年持续转发“中国人民银行广州分行”“交响粤”微信公众号发布的广东辖区洗钱罪典型案例,制作“全民参与防范,让诈骗有孔难入”宣传图、“慧眼辨套路”宣传片,全面落实中国人民银行中山市中心支行“智慧小课堂,平安大守护”系列宣传,发挥“震慑犯罪、教育公众、树立形象”积极作用。

### 目标线下宣传,延伸宣传触角

结合“四进活动”,交通银行中山分行联合多个部门和单位,针对老年人、打工仔、学生等反洗钱意识相对薄弱的社会群体,通过发放折页、有奖问答等方式,筑牢反洗钱群防群治防线。如全年与中山



交通银行中山分行开展反洗钱公众宣传活动

市反欺诈中心联动协作,多次开展“警银携手行”活动,有效增强全民反诈舆论声势;开展“打击非法金融网贷,守护平安金融生态”主题宣传月活动,进驻中山火炬职业技术学院,增强公众对非法金融活动的警惕性和鉴别力。

反洗钱宣传是一个长期且新过程。交通银行中山分行将继续紧跟监管步伐,始终高度重视反洗钱管理,继续以常态化工作姿态落实宣传,做到宣传不留死角、风险管控不停摆,切实为中山市金融稳定发展作出应有的贡献。(文/图 李阳)

# 第三届珠港澳青少年机器人大赛举行

中国银行横琴粤澳深度合作区分行全力支持

日前,“2021横琴粤澳深度合作区人工智能大赛暨第三届珠港澳青少年机器人大赛”在长隆横琴湾酒店举行。本次比赛是横琴粤澳深度合作区成立后首个大型科技创新类竞赛活动,中国银行横琴粤澳深度合作区分行作为活动的支持单位,为来自珠澳两地752支队伍,超200所高校近3300名选手提供优质的金融服务支持,助力活动成功举办。

本次活动由横琴粤澳深度合作区行政事务局、珠海市教育局和珠海市科学技术协会共同主办。据悉,活动延续了“科技、创新、合作、成长”的竞赛主题,设置了VEX EDR机器人及IQ机器人工程挑战赛、优必选机器人工程挑战赛(优创未来)、WRO机器人比赛、机器人工程技能赛(驰骋星海)、RIC机器人工程挑战赛、机器人综合技能比赛、机器人现场拼装赛(夺宝奇兵)共八大类比赛项

目,旨在促进粤港澳青少年科技文化交流融合,搭建青少年机器人爱好者学习交流展示平台,提升青少年科学素质和动手实践能力,进一步加深了粤澳两地在教育、科技等领域的交流和联系。

中国银行横琴粤澳深度合作区分行相关负责人表示

示,作为深度合作区首家核准设立的商业银行机构,今后将持续紧跟当地政府政策导向,在吃透政策基础上高效响应,重点围绕“四大产业”,一如既往大力支持、积极参与合作区各项建设,为合作区发展倾注金融力量。(艾琳)



第三届珠港澳青少年机器人大赛现场 受访者供图

# 北京师范大学一带一路学院和新兴市场研究院举办论坛 新兴市场发展前景广阔

相关研究成果汇报并发表了各自观点。

在聚焦新兴市场30国概念的提出与测度的论坛第一场会议上,北师大一带一路学院执行院长、新兴市场研究院院长胡必亮认为,新兴市场发展问题要从两个角度进行讨论:从理论层面探讨建立新兴市场研究的概念或范式的基本思路;从现实层面探讨新兴发展国家的发展情况、发展前景及应对方式。

论坛上,北师大一带一路学

院、新兴市场研究院副院长刘倩副教授介绍了新兴市场与发展中国家群体崛起的现象,并论述了重新界定新兴市场的必要性和重要意义。她以发展经济学理论为基础,提出用五个方面、十个指标重新定义新兴市场,并提出新兴市场30国(E30)概念。刘倩表示,新兴市场发展前景广阔,E30的提出会助力疫情后全球经济复苏,推进共建“一带一路”倡议及南南合作(即发展中国家间的经济技术合作),成为全球治理变革

的重要力量。

北师大一带一路学院、新兴市场研究院研究员刘清杰博士则表示,亚洲新兴市场国家成为驱动全球新兴市场经济增长的重要引擎,中国引领作用凸显。能源生产和消费方面的集中度,合作前景广阔。劳动力资源充沛,人力资源开发潜力大。但是多数新兴市场国家仍然过度依赖能源和资源,面临严峻的粮食安全威胁,以煤为主的能源消费结构也使新兴市场国家面临更大的减碳压力。

# 中国银行珠海前环支行 迁址开业



中国银行珠海前环支行开业

为进一步提升金融服务水平,为广大客户提供更加优质的服务,12月20日,中国银行珠海前环支行迁至新址正式对外营业。珠海前环支行按照总行V5.0网点形象设计规范进行

网点装修升级改造,升级后的营业环境宽敞大气,智能机具、硬件配置得到进一步优化。珠海前环支行将以焕然一新的面貌,为周边的高新技术企业和广大群众提供更加专业、优质和高效的服

务,也将以更加饱满积极的精神状态,树立中国银行在本区域的科技金融和消费金融服务新标杆,创造良好的经济效益和社会效益。

珠海前环支行将秉承“融通世界 造福社会”的使命,以创新的金融服务、开放的金融平台、普惠的金融发展模式实现网点改革转型和提升群众生活品质,全力以赴为珠海市经济社会高质量发展做出更多新贡献。

中国银行珠海前环支行位于珠海市香洲区唐家湾镇蓝海巷28、32号商辅及36号上辅201。联系电话:0756-8712979,营业时间:周一至周五9:00-17:00。文/图 艾琳

# “森林小镇”的古树有了新“身份证”

文/图 梅尔

古树是绿色的活化石,也是历史变迁和社会发展的“见证者”,吸引着不少市民游客参观。近日,拥有广东省“森林小镇”荣誉称号的珠海市金湾区三灶镇,更新了一份介绍屋边村树木的文章,让人们有了更深的认识。

### 摸清“家底” 更正年龄

近日,三灶镇全面完成镇内93株古树的挂牌(换牌)工作,这是自2007年三灶镇首次对古树挂牌后,第二次对原有古树进行挂牌(换牌),前一次更换是在2013年。新更换的挂牌包括树名、树种、树龄,还附有二维码,对古树有详细介绍和广泛宣传作用。

为什么再次更换“身份证”呢?三灶镇相关负责人告诉记者,今年10月,有游客到屋边村游玩,有感于屋边村古树环绕的美景,发表了一篇介绍屋边村树木的文章,被三灶的街坊们大量转发,因文章提及到村里部分树木的挂牌信息有误,也引起了镇政府的重视。随后,三灶镇农业技术服务中心的工

作人员对现场树木树种进行确认后,及时为错挂标识的树木更换了新的“身份证”。

后来,三灶镇请来专业技术人员,对古树名木进行“体检”。经鉴定,全镇的古树名木大数据也得到了更新。如今,三灶镇被列入广东省古树名木信息管理系统管理的古树共93株,树龄都在100年以上,主要分布于海澄村76株、鱼林村5株、鱼月村5株、金海岸社区3株、三灶社区(三灶镇中心小学内)2株、中心村2株。古树通过GPS定位进行造册登记,均被列入省级保护。

### 连片古树 法律保护

笔者了解到,三灶镇最老的古树是树龄达362年的一株细叶榕,生长在鱼林村的后山上,5名成年男子手拉手紧贴着树干也很难将其围住。其则是位于三灶镇鱼月村月堂小组和鱼塘小组交界处,有一株树龄351年的细叶榕。这株古树,与周围5层楼建筑比肩,因为在村里比较醒目而成为地标,

周边的“古榕路”便是以它命名的。另外,在中心村有株树龄305年的木棉,在村民心中,它是“幸福树”,它见证了中心村的发展,重大传统节日期间,村民会到树下进行祈福。

据了解,古树分为国家一、二、三级,树龄在500年以上的为国家一级古树;树龄在300-499年的为国家二级古树;树龄在100-299年的为国家三级古树。所以,这三株古树都是国家二级古树。

如果说古树最集中的地区,便不得不提海澄村古树公园,这是三灶镇古树最多、最集中的地方,这里古树的树龄均在113年左右。据悉,海澄村共76株古树,其中古树公园有73株,占全镇总数的78%。2013年,海澄村出资修建绿道和绿化等设施,目前公园已成为景观林和休闲健身的好去处。

三灶镇相关负责人表示,古树权属为“国有”,作为“绿色公务员”,它们也受到法律的保护。多年来,三灶镇通过案例、法律知识宣传等,逐渐让广大群众形成古树保护意识。“接下来,三灶镇将继续



三灶镇最古老的古树树龄达362年

开展古树名木白蚁和病虫害防治等日常管护工作;加强古树名木保护的相关法律宣传,并督促相关村(社区)落实好古树保护责任;定期

对古树挂牌进行检查、维护,聘请专家对树木进行排查和鉴定,对符合条件的纳入预备古树名木进行挂牌保护。”

# 竣工验收! 珠海机场新增10个机位

有热度的城市,有热度的机场。如今的珠海金湾机场,已是年旅客吞吐量千万级的机场,在机场改扩建期间,机场面临站坪和机位资源紧张等问题。不过,记者从珠海机场管理有限公司获悉,珠海机场3号机坪改造工程已于近日顺利通过竣工验收,投用后将新增10个C类机位。

据悉,2021年9月29日,《广东省综合交通运输体系“十四五”发展规划》正式落地,其中明确提出,珠海机场争取开通国际口岸功能和开辟国际航线。未来,珠海机场还将建设T3航站楼及相关配套设施。珠海机场目前正在二期扩建工程,建设完成后,将形成2750万人次/年的吞吐能力,相当郑州新郑、厦门高崎、武汉天河、长沙黄花等省会或副省级城市2019年的实际运力。

珠海机场相关负责人表示,从历年的旅客吞吐量可以看出,珠海金湾机场的旅客吞吐量连年创下新高,因为珠海辐射粤西的地缘优势,许多茂名、阳江、江门、中山甚至澳门的旅客都会因为珠海地缘接近,以及内地航班密集而选择珠海金湾机场。(梅尔)



珠海机场改扩建工程效果图

# 现实版“开心农场”来袭 春节前开放体验



金湖公园

小型农场、旅游观光、课外拓展、亲子活动……这些吸引人的活动将在珠海市金湾区金湖公园出现!近日,金湖公园改造提升项目正式动工建设,未来这里将具备以上休闲娱乐等功能。

据介绍,金湖公园土地改造提升地块位于金湾区航空新城片区,东邻泥门湾水道,

总面积约为3公顷。目前,金湖公园改造提升项目已正式开工建设,项目内容包括土地平整、移栽、新建灌溉管道和排水渠,以及种植油菜花、水稻等适宜生长的农作物。整个项目预计今年年底完成建设,春节前向市民开放体验。

笔者了解到,整个项目范围长度约400米,宽约800米,

建设项目包括道路、生态排水沟以及景观绿化。珠海联港基础投资有限公司工程师张妍妍表示:“我们主要想把该地块打造成一个以农耕体验为主的区域,计划在雨季的时候种植水稻,在旱季的时候种植油菜花等具备观赏性的农作物。”

金灿灿的油菜花、绿油油

的水稻田,未来都将为金湖公园一道独特的风景线,这里不仅为市民提供旅游观光服务,还能进行农业课外拓展以及亲子活动。该项目建成后,也将进一步推动金湾区景观农业创意基地的实施,带动多类型农作物种植的休闲农业与乡村旅游发展。

文/图 梅尔